LEKCJA 3

JAK zAacIiEKAWIG,

ZAINTERESOWAC,
ZAFASCYNOWAC
UCZNIOW -
DO NAUKI?

mgr inz. Mieczysiaw Wilk



— CELENM GLOWNYN LEKCJI 3.
£ , jest utrwalenie zdobytej wiedzy uczniow
poprzez catkowicie inna formute jej

realizacji, tj. opowiedzenie bajki

»MIELECKA ROSZPUNIKA” oraz

MIELECKIEGO BAJERU”

rowadzimy uczniow poprzez trzy fazy

'

aktywnosci poznawczej ucznia, tj.:
ZACIEKAWIENIE, ZAINTERESOWANIE
i ZAFASCYNOWANIE do nauki bardzo
waznego i jednoczesnie bardzo trudnego
dziatu Z Wyitrzymalosci Materialow
realizowana w wiekszosci przedmiotow
zawodowych branzy mechanicznej.



MEGA LEKCJA 3 08.03.2024r.

T: Utrwalenie wiadomosci i umiejetnosci z rozciagania i sciskania.
1. Wiadomosci do zapamietania - naprezenia, jednostka naprezenia
i cisnienia oraz odksztatcenia przy rozcigganiu.
2. Bajka ,,Mielecka Roszpunka” - inscenizacja uczniowska.
3. Obliczenia wytrzymatosciowe na rozcigaganie — aktywnosc¢ uczniow.
4. Obliczenia sztywnosciowe na rozciaganie — aktywnosc¢ uczniow.
5. ,Mielecki bajer” — inscenizacja uczniowska.
6. Rozwiazanie ,,Mieleckiego bajeru” — aktywnosc¢ uczniow.
7. Podsumowanie lekcji.

CEL GLOWNY LEKCJI: JAK ZACIEKAWIC, ZAINTERESOWAC | ZAFASCYNOWAC
UCZNIOW DO NAUKI KONSTRUKCJI MASZYN.

CELE SZCZEGOLOWE: ¢ zrozumienie potrzeby obliczen wytrzymalosciowych
i sztywnosciowych przy konstruowaniu czesci maszyn,

e zrozumienie lil zasady dekalogu Kaizen ,Bierz pomysiy
od wszystkich”,

e zrozumienie ,Piramidy sukcesu” w procesie uczenia sieg,
e Zyimy w zgodzie, kochajmy si¢, nie tylko dzis il



Przebieg lekecji:

1. Rozpoczecie lekec]i - dzwonek, nauczyciel wpuszcza uczniéw do swojej
klasopracowni,

2. Wpuszczenie uczniéw do klasy - sprawdzenie identyfikatoréw oraz
obuwia,

3. Sprawdzenie obecnosci uczniéw - zapis frekwencji w dzienniku,

4. Sprawdzenie stanu psycho-fizycznego uczniéw - stosowane zapisy
w dziennilcu,

5. Podanie tematu lekeji,
6. Podanie predyspozycji do lekcji oraz celéw lekcji,
7. Realizacja punktéw lekeyijnych - punkty 1+4 ;Mielecka Roszpunka®,
8. Realizacja punktéw lekeyinych - punkty 56 ,Mielecki bajer”,
9. Podsumowanie lekeji — punkt 7,
10. Podanie tematu nastepnej lekcji,

11. PoZzegnanie sie z uczniami.



Ad.1. Wiadomosci do zapamietania -
naprezenia, jednostka naprezenia
I cisnienia oraz odksztaicenia
przy rozcigganiu.

Wyznaczeni uczniowie udzielaja odpowiedzi na
zadawane pytania nauczyciela:

1. Co to jest naprezenie normalne i styczne ?

2. Podaj i1 scharakteryzuj jednostke naprezenia
w ukiadzie Sl (odnies sie do jednostek cisnienia) ?

3. Co to jest odksztalcenie, okresl odksztatcenia dia
rozciaganiu i sciskaniu oraz podaj ich jednostki ?

Uwaga: notatke lekcyjna uczniowie sporzadzaja samodzielnie na podstawie
dostepnej prezentacji na stronie ZST w Mielcu — Publikacje — Mieczystaw
Wilk — 82. Utrwalenie wiadomosci i umiejetnosci z rozciggania i Sciskania
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PODAJ | SCHARAKTERYZUJ JEDNOSTKE NAPREZENIA
W UKLEADZIE Si ?

1[N]
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1[kG] = 1[litr]Hzo
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Wilewamy "set¢"y o do brodzika (idealnie wypoziomowanego)

o powierzchni 1 [ m?]. Woda réwnomiernie rozprzestrzeni sie

po calej jego powierzchni, tworzac warstwe o grubosci
g=?[mm]

i

///;-\ . .
1 -
’ "

= Vi,o O, 1[litralg,o
Svrodzika 1[m?]
3
_ 0,1 dm3 | -
100 [dm? ]

= 0, 001 [dm]Hzo =

0,1[mm]y,p czyli: dwie grubosci
wiosa ludzkiego, grubos¢ wlosa
konskiego, dokiadnos¢é suwmiarki do 0,1




Nalezy zapamietaé:

1[hPa] = 10% [ Pa]
1[kPa] = 103 [ Pa]
1[MPal] 10° [ Pa]
1[GPal 10° [ Pa]

Zaleznosci pomiedzy jednostkami cisnienia i naprezenia

1[ kG|
1 [ at latmosrera techniczna = 1] 2 ] ~ 98 066,5 | Pa ]
stup 10 [m]Hzﬂ

stup 760 [ mm Jug

1[blpgrig = 11[[1;"2“]] — 1 [ubar] = 10~ ¢ [bar] ~ 0,1 [ Pa]

1161  _ 6894.76 [ Pa]
1[inch2] =~ ’ a

1[psi] =




CO TO JEST ODKSZTALCENIE, OKRESL JE DLA
ROZCIAGANIA | SCISKANIA ?
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Al = I — 1, [m] = Al = 0 diarozciagania oraz Al < 0 dla éciskania

Ad = dy, — d [m] = Ad < 0 dlarozciagania oraz Ad > 0 dlasciskania
Al Ad
E; = 7 -100% dlawydluzenia oraz &4 = 7 - 100% dla skrécenia
p P
Td
v= — €€ [0; 0,5]

L=



Ad.2. Bajka ,,Mielecka Roszpunka” -
inscenizacja uczniowska.

Grupa teatralna ZST w Mielcu TEATRALNY MIX

pod kierunkiem mgr Agnieszki Zelasko




‘Pomysli | opracowanie: mgr inZ. Mieczysiaw Wilk
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W TYM CZASIE ROSZPUNKA STALA SIE PIEKNA PANNA,

P = ="
A KSIAZE vaosr. NA PRZYSTOJNEGO MI’.ODZIENCA

PEWNEGO RAZU KSI , BEDAC NA KONNEJ
AZE, BEDA |

——
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JAK KAZDA BAJKA, TAK\I TA IVIA

MORAL‘KTORY UKRYT JEST
T el Ro J///

W ODPOWIEDZI NA DWA PY.TANIA:

/’/‘)x\ <\ SN

1. JAKIE NAPREZENIA"'POWSTANA W POLU PRZEKROJU
| S Sy, A\ \ | 1]
POPRZECZNYN WARKOCZA ROSZPUNKI" >

SEPEE (g A |
2 O ILE WYDLUZA SIE WLOSY ROSZPUNKI PODCZAS

\ V7 /. PR 7N -
UCIECZKI ZAKOCHANYCH Z 30 IVIETROWEJ WIEZY &
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Ad.3. Obliczenia wytrzymatosciowe na
rozciaganie.

Odpowiedz na pierwsze pytanie do moralu bajki
wsVlielecka Roszpunka”

JAKIE NAPREZENIA
POWSTANA W POLU

PRZEKROJU POPRZECZNY VI

WARKOCZA ROSZPUNKI?




o = g | Pa |

F =7? | N ]| - caltkowita sila obciazajaca wlosy Roszpunki

F=Qr+ Q,+ QxIN]
Ciezar Roszpunki:

r =50[Kg] =500[N]

Ciezar wlosow Roszpunki:
Qw=yY V=m-g-i-V;, [ N]
m=1,3 - 103 [kg/m?]
g =~ 10 [m/s?]

Qr i = 150 000 wios6w
Qw IT - dZ )
Qxi Viw = 4 e o]

d=0,05[mm] = 5-10""> [m]

h = 30 [m]




czyli:
- d? :
2
- (5-1075[m])
4
30 [m] = 0,06 - 107° [m?]
szm'g-i-vfwz
Qr = 1,3 - 103 [kg/m?] - 10 [m/s?] -
Q. - 150 000 wiosow -

QKi .0,06-10"°[m*] ~ 117 [N ]

! ij fram—

Ciezar Ksigcia:

Qx = 65 [Kg]l = 650 [N ]

= Qr+ Q, + Qg =500[N]+117[N]+ 650[N] = 1267 [N]

5 =2 [ m? ] - pole przekroju poprzecznego wszystkich wloséw Roszpunki



S —1- Spojedynczego

wlosa

TT - (5 - 107> [:m])2

= 150 000 - n ~ 294,4 - 107° | m? |
ostatecznie:
F 1267 | N
Oy = — = LNV ~ 4,3 10°[ Pa |

S 294,4 - 107° [ m? ]

WNIOSEK:

Naprezenia normalne powstale we wlosach Roszpunki wynosza
4,3 MPa] i sa duzo razy mniejsze (ponad 90 razy) od naprezen
dopuszczalne na rozciaganie dla wlosa ludzkiego (k- = 400 | MPa |).



Ad.4. Obliczenia sztywnosciowe na
rozciaganie.

Odpowiedz na pierwsze pytanie do moratu bajki
siVliielecka Roszpunka”

O ILE WYDLUZA'SIE WELOSY
ROSZPUNKI PODCZAS

UCIECZKI ZAKOCHANYCH
Z 30 METROWEJ WIEZY,?




F- L,

Al = S F | m |
F=1267[N]
l,= 30| m|]

S$= 294,4 - 107° | m? |
E= 95 - -10° [ Pa]

F- L,

S-E
1267 [N] - 30 [m]

294,4-10-6 [m2]-9,5 - 10° [Pa]

~ 13,6 - 1073 [m] czyli, niespetna 1, 4 [Cm]

S~

Al 13,6 - 1073 [m]
£i= = ~ 0,00045

30 [m]

czyli, wydtuzenie wzgledne wynosi niespeina 0, 05%




WNIOSEK:

Wydiluzenie catkowite (bezwzgledne)
dla wiosow Roszpunki (podczas ucieczki
zakochanej pary) z wiezy wyniesie okofo

Al ~1,4[cm].

Wydituzenie jednostkowe (wzgledne)
dila wliosow Roszpunki (podczas ucieczKki
zakochanej pary) wyniesie niespeina

=~ 0,05%

i sa duzo razy mniejsze (ponad 200
razy) od wydluzenia jednostkowego
dopuszczalnego na rozcigganie dia
wiosa ludzkiego (Edop = 10%).



Ad.S. ,,Mielecki bajer” — inscenizacja
uczniowska.

Grupa teatralna ZST w Mielcu TEATRALNY MIX

pod kierunkiem mgr Agnieszki Zelasko
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Pomyst | opracowanie: mgr inz. Mieczyﬁilk



Mowiac o jej piekhych wilosach w samych superilatywach,
stwierdzit rowniez, ze gdyby z jej wlosow uplesé warkocz,
to mozna by na nim powiesic ciezar odpowiadajacy
ciezarowi pieciu ciagnikow ,,Ursus”
lub dwoch duzych stoni afrykanskich i jej warkocz
by sie nie rozerwal.

Dziewczyna, chcac sie o tym przekonac¢, poprosiia
swojego adoratora aby dokonat stosownych oblicze, ktore
potwierdzilyby powyzsze stwierdzenie.

Chiopak pragnacy zdobyc¢ serce swojej wybranki musiat
mochno przylozyc sie to tematyki z wytrzymatosci
materialow dotyczacej zjawiska rozciggania i wykonat
nastepujace obliczenia:



Ad.6. Rozwiazanie ,,Mieleckiego bajeru” -
aktywnosSc uczniow.

OBLICZENIA WYTRZYMALOSCIOWE

F
o=—< < k, |Pal]



o= — <k, |[Pal] = F < S -k, |N|

S
Fmax=S'kr [N]: Foax =7 [N]

S =7?|m?]

. 5 . mw-di,
S$=1i-8;, [m°]; i =150000; S;, = = [ m*= ]

di, =7 [m]
7 /':» 33 o CEMENT KOMORKOWY
5 3 » RDZEN djw:0,05[mm] — 5 = 10_5 [m]
o KORA v
. m- dE, m- (5-10-5[m])"
5 =i = 150 000 - ~ 2945243,1-10" 1% m? |

4 4
2,95-10 *[m2] czyli, niespetna 3 [ cm? |

X



k,.,=7?]|Pal

DOSWIADCZENIE k, = S [Pa]

Xp ezpieczenstwa

-~ p—
-

F rozrywajace

R‘m - S [Pa]
jednego wilosa

k. — Froz L Froz L
7 R TS 2 =

| 4 " Xp

50 [g] 100 [g]
? b 4 -1[N]

TU NASTAPILO — = — > =

100[g] = 1[N] ZERWANIE WEOSA - (5-107> [m])* - 1,2

~ 400 - 10° [ Pa]

czyli:

Friax = S.: k. = 2;95'10_4[7712]'400 : 106[Pa] = 118000 | N | =
~ 12000 [ kG| =12 [t]



WNIOSEK: SILA 12 TON NIE SPOWODUJE ROZERWANIA WARKOCZA
DZIEWCZYNY - speliony warunek 0 < k. | Pa ]

JEST TO CIEZAR ODPOWIADAJACY
CIEZAROWI PIECIU CIAGNIKOW
»URSUS”

LUB

JEST TO CIEZAR ODPOWIADAJACY
CIEZAROWI DWOCH SLONI




Ad.6. Rozwiazanie ,,Mieleckiego bajeru” -
aktywnosc¢ uczniow.

OBLICZENIA SZTYWNOSCIOWE

F

& = ES gsd(}p [0/0]




£=ﬁS€dop =>FSE'S_'£d0p [N]
Frax=E -S - Edop [N.];Fmax:? | N ]
E =7? [Pa]; E = 10'° [Pa] diawlosa ludzkiego

S=?2[m?%]; S=2,95-10"*[m?]
Edop =? % ; Edqop = 10 [%] = 0,1 dlawtosa ludzkiego

Fiax =E S * €40p = 10°[ Pa] -2,95-10"%*|m?2]|-0,1 =295000[N ] =
~ 29.5|t]



WNIOSEK: 29,4 TON TO CIEZAR PIECIU CIEZKICH SLONI -
POD TAKIM CIEZAREM WARKOCZ DZIEWCZYNY
WYDLUZYLBY SIE O 10%,

I NIE ULEGLBY CALKOWITEMU ROZERWANIU.




Ad.7. Podsumowanie lekcji.

PAMIETAJ, ZE

ZACIEKAWIENIE UCZNIA TEMATEM LEKCYJNYM PROWADZI DO JEGO
ZAINTERESOWANIA, A TO Z KOLEI bo FASCYNACJI TEMATEM,

CHECI UCZENIA SIE, POGLEBIANIA WLELASNEJ WIEDZY

i UMlEJETNOQCl W TAK TRUDNYM, INTERDYSCYPLINARNYM,

PRZEDMIOCIE JAKIM JEST MECHANIKA I WYTRZYMALOSC MATERIALOW
(w tej Ilekcji ,wystepuje”: matematyka, fizyka, higiena, organizacja

1 zarzadzanie oraz przedmioty branzy mechanicznej) !

.-"
i




PAMIETAJ, ZE

ZROZUMIENIE WZORU NA NAPREZENIA NORMALNE PRZY
ROZCIAGANIU | JEGO STOSOWANIE W OBLICZENIACH
WYTRZYMALOSCIOWYCH JEST NIEZBEDNE PODCZAS

KONSTRUOWANIA CZESCI MASZYN | URZADZEN !

o = | Pa |

S
F
o= — < k, | Pa]

S =

PAMIETAJ O JEDNOSTKACH UKLADU S| 1t



PAMIETAJ, ZE

ZROZUMIENIE WZOROW NA WYDLUZENIE WZGLEDNE ORAZ
BEZWZGLEDNE PRZY ROZCIAGANIU W OBLICZENIACH
SZTYWNOSCIOWYCH JEST KONIECZNE PODCZAS
KONSTRUOWANIA CZESCI MASZYN | URZADZEN !!!

— ¥ 100%: ar= £ W
& S 0; R [m]
F F -,
€= < Eg4op; Al = < Alyop IM]

E-S E-S

PAMIETAJ O JEDNOSTKACH UKLADU Sl !



PAMIETAJ, ZE
II). znsnDi\

Bierz pomysily od wszystkich

ro d<,, przy/a c:ele,

?\9

JEST KLUCZEM DO SUKCESU W ORGANIZACJI
I ZARZADZANIU - SLUCHAJ, MYSL 1 DZIALAJ



PAMIETAJ, ZE

~ODWROCONA PIRAMIDA SUKCESU” WSKAZUJE NA = 90%

UZYSKANIA SUKCESU UCZNIA W NAUCE Z2 TEGO CO sSAM ZROBI,
A TYLKO NA =10 + 20 % £ TEGO CO PRZECZYTA LUB USLYSZY I

Y <~ o < -

70% / < tego, co sam powtarza
50% // -dsssmmn tego, co slyszy | widzl
30% = = tego, co widzl

o <uummmm tego, co go zupeinie nie interesuje 1Nt



PAMIETAJ, ZE

TYLKO ZYCIE W ZGODZIE, PRZYJAZNI, MItOScCI
ORAZ WZAJENINEMU POSZANOWANIU JEST NADRZEDNA
WARTOSCIA KAZDEGO Z NAS, NIE TYLKO W TAK PIEKNYM
DNIU DZISIEJSZYM.




TEMAT NASTEPNEJ LEKCJI - 2 godziny lekcyjne

s e 8.0l h . BN el R e o o | ™ ElaBar— P P A A AP B — A e e R T T P T e oo

LEKCJA 58, 59 14.03.2024r.

T: ROZWIAZYWANIE ZADAN Z ROZCIAGANIA - zastosowanie
warunku wytrzymatosci i sztywnosci na rozciaganie.

1. Przypomnienie warunku wytrzymatosci na rozciaganie.
2. Przypomnienie warunku sztywnosci na rozciaganie.
3. Algorytm obliczen wytrzymatosciowych i sztywnosciowych.
4. Cwiczenia obliczeniowe.
CEL GLOWNY LEKCJI: UGRUNTOWANIE TEMATYKI Z ROZCIAGANIA ORAZ
POZNANIE ARGORYTMU ROZWIAZYWANIA ZADAN.

CELE SZCZEGOLOWE: e zrozumienie algorytmu obliczen wytrzymalosciowych
i sztywnosSciowych na rozciqganie,
e ksztalicenie umiejetnosci w praktycznym rozwigzywaniu
zadan i problemdéw z rozciggania.



EIAT BEZ ICOEI e
[I0E HIARBY SERMSU. ;

{ DUZO SZECZESCIA, POMYSLNOSCI,
... MALO SMUTKU, MOC RADOSEI.
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